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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ &
ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Βρυξέλλες, 1.5.1998 
(τοπική ώρα 20.30)

ΣΥΝΟΔΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ECOFIN 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

& ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ ΓΙΑΝΝΟΥ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών του Συμβουλίου Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών της Ευρωπαϊκής Ενωσης (ECOFIN), ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου, παρεχώρησε συνέντευξη Τύπου στους Ελληνες 
δημοσιογράφους. Ο κ. Παπαντωνίου είπε στην αρχή τα εξής:

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του Συμβουλίου ECOFIN στην ιστορική αυτή στιγμή της 
συγκρότησης της Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης της Ευρώπης.
Στα κείμενα του Συμβουλίου ECOFIN, τα οποία θα υποβληθούν αύριο στους Αρχηγούς Κρατών 
και Κυβερνήσεων προς έγκριση, περιλαμβάνεται μια δήλωση για τη σύγκλιση της ελληνικής 
οικονομίας και την ένταξή της στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση (ΟΝΕ). Με τη 
δήλωση αυτή, που είναι μια δήλωση ιστορικής σημασίας για τη χώρα μας, η Ελλάδα καθίσταται 
ουσιαστικά η δωδέκατη χώρα-μέλος της Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης (ΟΝΕ).
Επιθυμώ να αναγνώσω το ελληνικό κείμενο της δήλωσης αυτής για να έχετε μια πλήρη εικόνα 
και μετά θα έχετε την ευκαιρία να υποβάλετε ερωτήσεις.
Η δήλωση αυτή του Συμβουλίου ECOFIN που είναι πρόταση προς το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
(αύριο 2.5.98) για έγκριση έχει ως εξής:

«Το Συμβούλιο σημειώνει την ουσιαστική πρόοδο που πέτυχε η Ελλάδα για την ικανοποίηση 
των κριτηρίων σύγκλισης. Το Συμβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για την αποφασιστικό
τητα της Ελληνικής Κυβέρνησης να εφαρμόσει την πολιτική της για δημοσιονομική εξυγίανση 
και διαρθρωτική προσαρμογή, προκειμένου η Ελλάδα να συμμετάσχει στο τρίτο στάδιο της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης (ΟΝΕ) από 1ης Ιανουάριου 2001. Τότε, η πρόοδος της 
Ελλάδας θα κριθεί με τον ίδιο τρόπο που κρίθηκαν τα κράτη-μέλη που θα συμμετάσχουν στην 
ΟΝΕ από 1ης Ιανουάριου 1999».

Όπως βλέπετε, με τη δήλωση αυτή, αναμένεται η ικανοποίηση των κριτηρίων σύγκλισης από 
την ελληνική οικονομία το 1999, όπως έχει δηλώσει η Ελληνική Κυβέρνηση, ώστε να γίνει 
αξιολόγηση το 2000 και η ένταξη της χώρας μας ακριβώς με τους ίδιους όρους, τα ίδια κριτήρια 
και τις ίδιες ερμηνείες, την 1η Ιανουάριου του 2001.

Η δήλωση αυτή του Συμβουλίου ανταποκρίνεται πλήρως στις επιδιώξεις και τις φιλοδοξίες της 
Ελληνικής Κυβέρνησης. Προέκυψε μετά από συστηματικές συζητήσεις, τις τελευταίες 
εβδομάδες στο πλαίσιο του Συμβουλίου ECOFIN και αντανακλά δύο σημαντικά πολιτικά 
γεγονότα:
• Το πρώτο πολιτικό γεγονός είναι ότι -όπως γνωρίζετε και όπως αναφέρεται και στη δήλωση- 

σημειώθηκε μια σημαντικότατη πρόοδος στην ελληνική οικονομία τα τελευταία τέσσερα 
χρόνια, στο πλάισιο εφαρμογής του Προγράμματος Σύγκλισης που υπέβαλε η σημερινή 
Κυβέρνηση το 1994. Εχει αναγνωριστεί από ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ενωση, ότι η πρόοδος 
της Ελλάδας στη διάρκεια αυτής της 4ετίας ήταν η ταχύτερη σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊ-
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κές χώρες, τόσο σε ό,τι αφορά την προσέγγιση του στόχου του ελλείμματος, όσο και σε ό,τι 
αφορά την προσέγγιση του στόχου του πληθωρισμού. Και όλα αυτά σε συνθήκες ουσιαστι
κής οικονομικής ανάπτυξης, αν κριθεί από την ταχύτητα ανάκαμψης της ελληνικής οικονο
μίας, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. Αυτό είναι ένα σημαντικό πολιτικό γεγονός, το οποίο 
αναγνωρίζεται ουσιαστικά σε αυτή τη δήλωση.

• Το δεύτερο πολιτικό γεγονός είναι ότι η Ελληνική Κυβέρνηση έχει δηλώσει πως αποτελεί 
μείζονα εθνικό στόχο η ένταξη στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση (ΟΝΕ), πράγμα το 
οποίο τη διαφοροποιεί από ορισμένες άλλες χώρες, που δεν έχουν ανάλογο πολιτικό στόχο , 
όπως αυτόν.

Είναι επομένως αυτά τα δύο στοιχεία που εξηγούν τη σημαντική αυτή εθνική επιτυχία, που 
αποτελεί ένα ιστορικής σημασίας βήμα, στη μεγάλη εθνική προσπάθεια που έχει αναλάβει η 
σημερινή Κυβέρνηση , εκπροσωπώντας τον ελληνικό λαό στο σύνολό του για να ενταχθούμε 
στη μεγάλη Ευρώπη, την οποία φλοδοξούμε να δημιουργήσουμε τον 21° αιώνα.

Κατά τα λοιπά, το Συμβούλιο ΕΕΟΠΝ ενέκρινε όλα τα άλλα κείμενα, τα οποία είχαν 
υποβληθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ινστιτούτο και τη 
Νομισματική Επιτροπή, σε ό,τι αφορά τη συγκρότηση της Οικονομικής και Νομισματικής 
Ενωσης (ΟΝΕ) και τη μετάβαση προς το κοινό νόμισμα ΕΥΡΩ. Ηταν κείμενα συμφωνημένα. 
Δεν έγινε σ ' αυτά τα κείμενα καμία ιδιαίτερη συζήτηση. Εγιναν δηλώσεις από πολλούς 
Υπουργούς, οι οποίοι σημείωσαν την πρόοδο που συνετελέσθη και αναγνώρισαν την 
ιστορικότητα της στιγμής που ζει σήμερα η Ευρώπη.

Θέλω, επίσης, να σημειώσω ότι σε ό,τι αφορά το κείμενο της δήλωσης του Συμβουλίου 
ΕΟΟΕΙΝ που σας διάβασα, υπήρξε μια ιδιαίτερα θερμή υποστηρικτική δήλωση από τον 
Επίτροπο ντε Σλγκύ εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο θ7ΐοίος χαιρέτησε αυτή την 
πρωτοβουλία του Συμβουλίου να αναγνωρίσει την πρόοδο της ελληνικής οικονομίας και να 
προδιαγράφει την ένταξη της Ελλάδας στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση (ΟΝΕ) την 1η 
Ιανουάριου 2001, ως του επόμενου 12ου μέλους της ΟΝΕ.

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

ΕΥΣΤΑΘΙΑΑΗΣ (ΒΗΜΑ) : Αποκλείεται να μπει κάποια άλλη χώρα πριν από μας;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Αποκλείεται στο μέτρο που οι τρεις χώρες στις οποίες αναφέρεσθε 
(δηλαδή η Αγγλία, η Δανία και η Σουηδία) δεν φαίνεται ότι έχουν πρόθεση να ζητήσουν κάτι 
τέτοιο πριν από το 2001 ή ακριβέστερα πριν από το 2000.

ΜΟΣΧΟΝ Α Σ  (ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ): Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι μας υποστήριξε ο Επίτροπος ντε 
Σιλγκύ.

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Και όλοι οι άλλοι, βεβαίως.

ΜΟΣΧΟΝ ΑΣ: Καμία χώρα δεν πρόβαλε αντίρρηση;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Καμία χώρα δεν πρόβαλε αντίρρηση. Αντίθετα, θέλω να σημειώσω ότι 
πολλοί Υπουργοί, στο περιθώριο της Συνεδρίασης, μου εξέφρασαν τα συγχαρητήριά τους για 
την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στην ελληνική οικονομία και την προσδοκία τους ότι σύντομα



και εμείς θα είμαστε μέλη της ΟΝΕ, μέσα στο πλαίσιο του χρονοδιαγράμματος που έχουμε 
διαγράψει και το οποίο επικύρωσε , με τη σημερινή του απόφαση, το Συμβούλιο ECOFLN.

ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ(ΑΠΕ): Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: Πρώτον, η 
αξιολόγηση της Ελλάδας θα γίνει με βάση τις οικονομικές επιδόσεις του 1999, από 1.1. μέχρι 
31.12; Δεύτερον, η Ελλάδα θα ζητήσει την επαναξιολόγηση ή θα περιμένει τα δύο χρόνια που 
ορίζει η Συνθήκη, που ούτως ή άλλως θα γίνει η επαναξιολόγηση;

Γ.ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ως προς το δεύτερο ερώτημά σας, δεν ισχύει αυτό που είπατε. Γιατί η 
επαναξιολόγηση γίνεται μόνον κατόπιν αιτήσεως των «11». Εφόσον δεν ζητήσουν επαναξιολό
γηση, αυτή η επαναξιολόγηση δεν θα γίνει.
Ως προς το πρώτο ερώτημά σας, η απάντηση είναι πολύ απλή: Η Ελλάδα θα εκπληρώσει τα 
κριτήρια της Συνθήκης του Μάαστριχτ στο τέλος του 1999. Και κατά συνέπεια, θα κριθεί 
κάποια στιγμή εντός του 2000, με βάση τα οικονομικά δεδομένα και στοιχεία του 1999. 
Δηλαδή, στη διάρκεια του 2000, θα γίνει μια' διαδικασία ανάλογη με αυτή που ακολουθήθηκε 
για τις έντεκα χώρες-μέλη. Συγκεκριμένα, Εκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Εκθεση της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (όπως θα έχει μετεξελιχθεί πλέον το Ευρωπαϊκό Νομισματι
κό Ινστιτούτο), σύσταση του Συμβουλίου ECOFIN (όπως η σημερινή) και απόφαση οριστική 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

ΜΙΧΑΗΛ (SKY): Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να υποβάλω δύο ερωτήσεις. Πρώτη ερώτηση: 
Υπάρχει περίππωση προσαρμογής της ελληνικής οικονομικής πολιτικής, έτσι όπως την έχετε 
εξαγγείλει, όσον αφορά το εσωτερικό, όσον αφορά δηλαδή το σκέλος της κοινωνικής πολιτικής; 
Και δεύτερον, θεωρείτε ότι είναι πολιτική νίκη της Ελλάδας η σημερινή δήλωση;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας: Ασφαλώς, είναι μια πολιτική νίκη της 
Ελλάδας. Είναι μια στιγμή ιστορικής σημασίας για την Ελλάδα, για την προπάθειά της να 
ενταχθεί στην Ενωμένη Ευρώπη.
Ως προς την πρώτη ερώτησή σας, δηλαδή σε ό,τι αφορά το θέμα της οικονομικής πολιτικής, δεν 
θέλω εδώ να κάνω δηλώσεις. Πάντως, νομίζω πως είναι αυτονόητη η απάντησή μου: Η 
οικονομική πολιτική έχει εξαγγελθεί και εφαρμόζεται με σταθερότητα και συνέπεια.

ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ) : Θα μου επιτρέψετε να επιμείνω στο θέμα της οικονομικής 
πολιτικής για το επόμενο 18μηνο. Ο χρόνος, προφανώς, είναι ελάχιστος. Μπορείτε να μας 
περιγράφετε στοιχεία της πολιτικής από εδώ και πέρα στο επόμενο 18μηνο;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ : Κύριε Καρακούση, δεν θα ήθελα εδώ στις Βρυξέλλες να προβώ σε 
εκτενή δήλωση για την οικονομική πολιτική. Δεν νομίζω ότι ούτε ο χώρος, ούτε ο χρόνος είναι 
κατάλληλος. Το μόνο που θέλω να σημειώσω είναι ότι ο εναπομένων χρόνος, ασφαλώς, είναι 
λίγος, αλλά είμαστε πλέον και αρκετά κοντά. Δεν είναι έτσι; Διότι, ήδη πετύχαμε ένα έλλειμμα 
του κρατικού προϋπολογισμού 4% το 1997, έτσι ώστε φέτος πλέον θα είμαστε αρκετά κάτω 
από το όριο του 3% που ορίζει η Συνθήκη του Μάαστριχτ. Και επίσης έχουμε εξαγγείλει ένα 
πρόγραμμα διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, το οποίο προωθούμε με σταθερότητα και συνέπεια. 
Δεν θέλω να επεκταθώ στους τομείς αυτούς, γιατί είναι πάρα πολλοί και δεν νομίζω ότι 
προσφέρεται αυτή η στιγμή για πολύ εκτενείς ανακοινώσεις αυτού του είδους.

ΣΧΟΙΝΑΣ (FLASH 9,61): Κύριε Υπουργέ, δεδομένου ότι η Ελλάδα επιδιώκει να έχει επιτύχει 
την πραγματοποίηση των στόχων στα μέτωπα του δημοσιονομικού ελλείμματος και του 
πληθωρισμού, αλλά και του δημοσίου χρέους (στο πλαίσιο, βέβαια, που το πέτυχαν και άλλοι, με
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βάση την αρχή της ίσης μεταχείρισης) αλλά επιπλέον καιι στο μέτωπο των επιτοκίων (διότι 
υπάρχει και αυτό το κριτήριο), θα ήθελα να μας πείτε εάν εσείς φιλοδοξείτε στο τέλος του 1999 να 
υπάρχει πληθωρισμός της τάξεως του 2%, επιτόκια της τάξεως του 4% με 5% (δεδομένου ότι 
κάπου εκεί φαίνεται ότι θα συγκλίνουν την 1.1.1999 οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας) και αν όλα αυτά επιτευχθούν το 1999, εάν τεχνικά γίνεται να γίνει η Ελλάδα δωδέκατο 
μέλος της ΟΝΕ, πριν την 1.1.2001, δηλαδή κατά τη διάρκεια του 2000;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ας μην κάνουμε σενάρια με τόσο ακριβή χρονολογικό χαρακτήρα. Το 
μόνο που θέλω να σημειώσω αφορά τα κριτήρια και είμαι σαφής σ ' αυτό: Όπως γνωρίζετε, 
υπάρχουν πέντε (5) κριτήρια, τα οποία πρέπει να εκπληρωθούν ,προκειμένου να ενταχθεί μια 
χωρά στην ΟΝΕ:

• Το κριτήριο του ελλείμματος στο 3% του ΑΕΠ.
• Το κριτήριο του χρέους, που είναι η καθοδική τάση με στόχο το 60% του ΑΕΠ.
• Το κριτήριο του πληθωρισμού , που είναι 1,5 μονάδα πάνω από τον πληθωρισμό των 

τριών καλύτερων χωρών.
• Το κριτήριο του επιτοκίου, που είναι 2 μονάδες παραπάνω από το επιτόκιο των τριών 

καλύτερων χωρών.
• Η συμμετοχή στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών και η αντίστοιχη 

συναλλαγματική σταθερότητα.

Στο τέλος του 1998, η Ελλάδα θα εκπληρώνει τέσσερα (4) από τα πέντε (5) κριτήρια. 
Συγκεκριμένα θα εκπληρώνει τα κριτήρια:
• Του ελλείμματος, στο μέτρο που το έλλειμμα θα είναι 2,4% του ΑΕΠ.
• Του χρέους, στο μέτρο που θα έχει εδραιωθεί για δεύτερη συνεχή χρονιά η καθοδική 

του τάση.
• Των επιτοκίων, διότι σήμερα είμαστε μόλις 1 μονάδα από την τιμή αναφοράς. Η τιμή 

αναφοράς είναι 7% στα μακροχρόνια επιτόκια και είμαστε σήμερα μόνο στο 8%. Αρα, 
στη διάρκεια του β'εξαμήνου, θα επιτύχουμε και αυτό το τρίτο κριτήριο.

• Ηδη, η Ελλάδα έχει εκπληρώσει το τέταρτο κριτήριο που είναι η συμμετοχή στο ΜΣΙ (η 
αντίστοιχη συναλλαγματική σταθερότητα).

• Θα απομένει, λοιπόν, προς εκπλήρωση, τον επόμενο χρόνο 1999, το κριτήριο του 
πληθωρισμού.

Συνεπώς, στο τέλος του 1998, θα έιμαστε κατά 4/5 -αν θέλετε- εν τάξει σε πλήρη αντιστοιχία με 
τα κριτήρια της Συνθήκης του Μάαστριχτ. Και το μόνο κριτήριο που θα απομένει να 
εκπληρώσουμε, θα είναι το κριτήριο του πληθωρισμού το 1999. Και ο λόγος είναι ότι λόγω της 
αλλαγής της ισοτιμίας πήγαμε λίγο πίσω, σε ό,τι αφορά την επίτευξη αυτού του κριτηρίου.

ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ): Κύριε Υπουργέ, πότε θα υποβάλετε νέο πρόγραμμα 
σύγκλισης, εάν, βεβαίως, θα υποβάλετε;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Στο πλαίσιο της συγκρότησης της ΟΝΕ, όλες οι χώρες επικαιροποιούν 
τα προγράμματα σύγκλισης και τα προεκτείνουν χρονικά. Αυτό το κάνουν όλες οι χώρες. Εμείς, 
εντός του Μαίου, θα υποβάλουμε το επικαιροποιημένο πρόγραμμα σύγκλισης, το οποίο δεν θα 
είναι τίποτε άλλο, παρά μια προσαρμογή των οικονομικών στοιχείων στις τρέχουσες 
οικονομικές εξελίξεις. Αλλά, οι στόχοι μας είναι αυτοί που σας είπα.
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ΑΦΕΝΤΟΥΛΗ (ΕΞΟΥΣΙΑ) : Κύριε Υπουργέ, μια μη ελληνοκεντρική ερώτηση: Επειδή 
τελειώσατε πολύ γρήγορα και επειδή μέχρι χθες το βράδυ, υποτίθεται, δεν είχε λυθεί ένα βασικό 
θέμα, αυτό του επικεφαλής της ΕΚΤ, έχουν εκλείψει οι τριβές; Πάει, δηλαδή, αύριο στο Συμβούλιο 
Κορυφής το ζήτημα λυμένο; Αεν υπάρχουν άλλες διαφορές;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Το θέμα, στο οποίο αναφέρεσθε, δεν συζητήθηκε στην ανοικτή 
συνεδρίαση του Συμβουλίου ΕΟΌΕΙΝ. Εχω, όμως, την έγκυρη πληροφόρηση πως διαφαίνεται 
μια προοπτική επίλυσής του αύριο (2.5), χωρίς αυτό να είναι βέβαιο. Ωστόσο, υπάρχει 
αυξημένη πιθανότητα να εξευρεθεί μια συμβιβαστική λύση στο θέμα αυτό.

ΣΟΥΡΜΕΛΙΔΗΣ (ΗΜΕΡΗΣΙΑ): Κύριε Υπουργέ, έγινε οποιαδήποτε συζήτηση-παρέμβαση για 
το Σύμφωνο Σταθερότητας; Επίσης, η αυριανή πρόταση για τις ισοτιμίες περιέχει εκπλήξεις σε 
σχέση με αυτό που καθορίζουν οι αγορές;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ : Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας: Δεν θα υπάρξει καμία απολύτως 
έκπληξη, σε ό,τι αφορά τις ισοτιμίες των «11» ή των «15» χωρών-μελών. Επικυρώνονται οι 
υφιστάμενες και ισχύουσες ισοτιμίες, στη διάρκεια αυτού του Σαββατοκύριακου. Είναι μια 
καθαρά τυπική απόφαση που είναι ήδη ειλημμένη.
Ως προς την πρώτη ερώτησή σας: Εγινε μια σημαντική δήλωση από τον κ. Βάιγκελ για το 
Σύμφωνο Σταθερότητας και αντίστοιχες δηλώσεις από ορισμένους άλλους Υπουργούς. Αλλά, η 
συζήτηση ήταν σχετικά περιορισμένη, διότι -όπως σας είπα- τα κείμενο αυτό ήταν ήδη 
συμφωνημένο μέχρι και στην τελευταία του λεπτομέρεια.
Δεν θα έλεγα ότι αυτές οι δηλώσεις αλλάζουν τίποτε στην εικόνα. Μην ξεχνάτε ότι η Γερμανία 
είναι σε μια εκλογική διαδικασία και όλα αυτά εξυπηρετούν εύλογες πολιτικές σκοπιμότητες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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